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SKRÓTEM Po stronie ludzi pracy 

NSZZ

Region Gdański NSZZ „Solidarność”

Droga Krzyżowa 
Ludzi Pracy 

„Pan zawsze bliski dla skruszo-
nych w sercu” – to myśl przewodnia 
III Gdańskiej Drogi Krzyżowej Ludzi 
Pracy, która w piątek 20 marca przej-
dzie ulicami miasta. Trasa będzie 
wiodła tym razem z parafii pw. św. 
Franciszka z Asyżu w Gdańsku Emaus 
do Bazyliki św. Brygidy. Początek, po-
przedzony Koronką do Miłosierdzia 
Bożego, nastąpi o godz. 15:00 w Ko-
ściele pw. św. Franciszka z Asyżu przy 
ul. Kartuskiej. Zapraszamy członków 
i sympatyków NSZZ „Solidarność”, 
przedstawicieli różnych branż, za-
wodów i środowisk pracowniczych 
z Regionu Gdańskiego z pocztami 
sztandarowymi. Zgłoszenia należy 
kierować do koordynatora Drogi 
Krzyżowej Krzysztofa Żmudy na ad-
res e-mail: kzmuda@vp.pl. 

Tablica upamiętniająca 
autorkę 

Na bloku znajdującym się przy 
ul. Marusarzówny 7 w Gdańsku 
umieszczona została tablica upa-
miętniająca Krystynę Janiszew-
ską-Stryszak, która stworzyła tam 
słynny znak Grudzień ’70. Znajdu-
je się tam informacja, iż graficzka 
mieszkała w tym miejscu. 

Przekaż 1,5 procent

Każdy podatnik, rozliczają-
cy swoje przychody podlega-
jące opodatkowaniu w danym 
roku podatkowym, ma możli-
wości przekazania 1,5 procent 
podatku na wybraną organi-
zację pożytku publicznego. 
Zwracamy się zatem z serdecz-
ną prośbą o przekazanie go 
na rzecz Fundacji „Solidarni 
Dzieciom i Seniorom”. Przy 
wypełnianiu PIT-u wystarczy 
wskazać tę konkretną orga-
nizację pożytku publicznego, 
wpisując nr KRS: 0000337122.

„Solidarni Dzieciom i Seniorom”

7 (780) 
18 LUTEGO 2026

– Dziś widzimy wyraźnie, że pod-
pisane przez nas porozumienie jest 
realną tarczą ochronną przed wie-
loma niebezpiecznymi rozwiązania-
mi. Przed nami ogromne wyzwania: 
Zielony Ład, kryzys gospodarczy, 
transformacja energetyczna, rynek 
pracy. I właśnie dlatego Polska po-
trzebuje silnej „Solidarności”, dialo-
gu społecznego i prezydenta, który 
stoi po stronie ludzi pracy – mówił 
12 lutego przewodniczący Piotr 
Duda podczas spotkania „S” z prezy-
dentem RP. 

Rozmowa miała miejsce 
w przededniu rocznicy podpi-
sania porozumienia programo-
wego pomiędzy „Solidarnością” 
a prezydentem Rzeczypospolitej. 
Wsparcie dla Karola Nawrockiego 
Związek wyraził w czasie, gdy był 
jeszcze jednym z kandydatów na 
urząd prezydenta RP. 

– To, co było obiecywane w kam-
panii wyborczej, jest dziś realizowa-
ne – mówił przewodniczący. – Przy 
prezydencie funkcjonuje doradca ds. 
społecznych wywodzący się z „Soli-

darności”, co gwarantuje stały dialog 
i realny wpływ strony społecznej na 
decyzje. Każda ustawa trafiająca na 
biurko prezydenta jest konsultowa-
na także z naszym środowiskiem. 
Jednocześnie musimy jasno powie-
dzieć: sytuacja w polskiej gospodar-
ce jest zła. Bezrobocie rośnie, a w wie-
lu branżach obserwujemy wyraźny 
kryzys. Ma to bezpośredni związek 
z polityką tzw. Zielonego Ładu oraz 
kosztami transformacji energetycz-
nej – zaznaczył Piotr Duda.

W swoim wystąpieniu poruszył 
również temat referendów oby-
watelskich, które w Polsce w prak-
tyce nie funkcjonują. – Politycy 
uznają, że wiedzą lepiej niż spo-
łeczeństwo. Dlatego postulujemy 
zmiany w ustawie: pozostawienie 
pierwszego progu 500 tysięcy 
podpisów, ale wprowadzenie dru-
giego progu – 2 lub 2,5 miliona – 
który automatycznie obligowałby 
Sejm do rozpisania referendum – 
powiedział Piotr Duda. 
Szersza relacja jest TUTAJ >>

Podczas spotkania online Rada 
Międzyregionalnej Sekcji Oświaty 
i Wychowania NSZZ „Solidarność” 
z siedzibą w Gdańsku rozmawia-
ła ze starszym inspektorem Pań-
stwowej Inspekcji Pracy na temat 
wyników kontroli placówek oświa-
towych. Oprócz tego przedstawio-
ne zostały stanowiska dotyczące 

m.in.: projektu rozporządzenia ws. 
stawek minimalnego wynagro-
dzenia zasadniczego nauczycieli, 
pozorowanych przez MEN konsul-
tacji reformy „Kompas jutra” oraz 
konieczności zdecydowanego 
przyspieszenia prac legislacyjnych 
nad ograniczeniem używania 
narzędzi cyfrowych przez dzieci 

i mlodzież w szkołach. Omówione 
zostały także przygotowania do 
konferencji „W obronie godności 
zawodu nauczyciela”, która odbę-
dzie się w kwietniu. 
Szersza relacja, a także treść 
poszczególnych stanowisk, 
jest dostępna na naszej stronie 
internetowej TUTAJ >>

Obradowała Sekcja Oświaty 

Organizacja Zakładowa NSZZ 
„S” w Instytucie Meteorologii i Go-
spodarki Wodnej – Państwowym In-
stytucie Badawczym weszła w spór 
zbiorowy z dyrekcją. Zamiast roz-
mów o postulatach załogi, dyrektor 
zwolnił przewodniczącą NSZZ „S” 
Agnieszkę Harasimowicz, meteoro-
loga z 23-letnim stażem pracy. 

OZ ostrzega, że ma teraz prawo 
rozpisać referendum strajkowe, 
a w efekcie może dojść do strajku. 
– Dyrektor deklarował chęć roz-
mów, ale w styczniu 2025 roku coś 
się zmieniło. Zero dialogu, wyłącz-
nie konfrontacja, szykany i repre-

sje wobec „Solidarności” – mówiła 
16 lutego na konferencji prasowej 
Agnieszka Harasimowicz.

O sytuacji Region Gdański 
NSZZ S” poinformował ministra 
infrastruktury. Związkowcy wysto-
sowali też pismo w sprawie sporu 
w instytucie do premiera Tuska. 
– Eskalowanie konfliktu w insty-
tucji publicznej, odpowiedzialnej 
za bezpieczeństwo państwa na-
leży uznać za działanie sprzeczne 
z interesem publicznym – mówią 
związkowcy.

NSZZ „Solidarność” w IMGW 
domaga się spełnienia sześciu 

postulatów, przede wszystkim 
przywrócenia do pracy przewod-
niczącej Związku, realnych pod-
wyżek wynagrodzeń o 1800 zł, 
wynikających z zapóźnień w pod-
noszeniu pensji nieidących w ślad 
za postępem inflacji i wzrostem 
płac w gospodarce narodowej, 
transparentnej polityki zatrudnia-
nia i awansowania na stanowiska 
kierownicze, wysokospecjalistycz-
ne i eksperckie.

Szersza informacja z konfe-
rencji prasowej dostępna jest 
TUTAJ >>

Gorąco w Instytucie Meteorologii

https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/spotkanie-prezydenta-z-kk-nszz-s-piotr-duda-polska-potrzebuje-silnej-solidarnosci-i-prezydenta-ktory-stoi-po-stronie-ludzi-pracy
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/obradowala-miedzyregionalna-sekcja-oswiaty-i-wychowania-w-gdansku
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/goraca-zima-w-instytucie-meteorologii-i-gospodarki-wodnej-zwolniono-z-pracy-przewodniczaca-solidarnosci-czas-na-referendum-strajkowe
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Zdarzają się miejsca, gdzie jakiś dialog jest prowadzony. Ale w ogólnym 
rozrachunku, niestety, dialog społeczny w Polsce nie istnieje. Choćby 
Rada Dialogu Społecznego, na której pomimo wielokrotnych zaproszeń, 
premier niestety nie raczył się pojawić. W tej chwili dochodzimy do takiej 
sytuacji, że musimy bronić po prostu Polski. Gospodarka jest po prostu 
w rozsypce. Dziura budżetowa jest gigantyczna. 

Zastępca przewodniczącego Komisji Krajowej NSZZ „Solidarność” 
Bartłomiej Mickiewicz w telewizji wPolsce24

Tyle procent badanych przez CBOS osób poparło pomysł ogranicze-
nia w Polsce dostępu do mediów społecznościowych dla osób nielet-
nich. Podobne rozwiązania wprowadziły lub zamierzają wprowadzić 
Australia, Austria, Francja, Grecja, Hiszpania oraz Słowenia.

1981WYDARZYŁO SIĘ

ZUS INFORMUJE

Rada Ministrów przyjęła pro-
jekt reformy Państwowej Inspekcji 
Pracy. Członkowie Prezydium Ko-
misji Krajowej NSZZ „Solidarność” 
ocenili go negatywnie, a prze-
wodniczący Piotr Duda nazwał go 
skandalicznym. - To pudrowanie 
rzeczywistości, a nie koncepcja 
realnych zmian - podkreślił w me-
diach społecznościowych, odno-
sząc się do projektu.

Zaproponowany kształt pro-
jektu ustawy nie pozwoli na syste-
mową zmianę obecnej, częściowo 
patologicznej, struktury rynku 
pracy i na zaprzestanie promo-
wania optymalizacji podatko-
wej, wpływającej negatywnie na 

długofalową stabilność systemu 
ubezpieczeń społecznych. 

Autorzy opinii sprzeciwili się 
także kształtowi zaproponowa-
nego uprawnienia dla inspekto-
rów pracy w zakresie przekształ-
cania umów cywilnoprawnych 
w umowy o pracę. Jak podkre-
ślono, w projekcie uzależniono 
przekształcenie umowy od woli 
podmiotu zatrudniającego.

Przedstawiciele „Solidarności” 
mieli także wątpliwości co do nowe-
go uprawnienia głównego inspek-
tora pracy w zakresie interpretacji 
indywidualnej na wniosek podmio-
tu zatrudniającego dotyczącej sto-
sowania przepisów prawa pracy. 

Niezależne Zrzeszenie Studen-
tów, zarejestrowane 17 lutego 
1981 r., było największą, obok „So-
lidarności”, organizacją niezależną 
powstałą po sierpniu 1980 r. Two-
rzyli je młodzi ludzie o różnych 
poglądach, których łączyła anty-
komunistyczna postawa oraz chęć 
zmiany otaczającej rzeczywistości. 

Studenci przed 1980 r. stano-
wili ważną część opozycji demo-
kratycznej. W sierpniu 1980 r., pod 
bramą Stoczni Gdańskiej, grupa 
słuchaczy z miejscowych uczelni 
przedstawiła apel dotyczący uzna-
nia niezależnych organizacji stu-
denckich. Młodzi ludzie pragnęli 
demokratyzacji uczelni i życia stu-
denckiego, przestrzegania pod-
stawowych swobód politycznych, 
poszanowania praw człowieka 
oraz polskich tradycji niepodle-
głościowych i patriotycznych. NZS 
było także poważnym ośrodkiem 
niezależnego słowa. W Gdańsku 
zaczął tworzyć się we wrześniu 
1980 roku. Aktywnie działał na UG 
i Akademii Medycznej. 

20 października 1980 r. Ogólno-
polski Komitet Założycielski złożył 
w Sądzie Wojewódzkim w Warsza-

Marcowa waloryzacja staje 
się faktem. Wszystkie emerytury, 
renty oraz dodatki wzrosną o 5,3 
proc.  Proces przebiegnie w pełni 
automatycznie. Nie trzeba wypeł-
niać żadnych formularzy ani od-
wiedzać placówek. ZUS sam prze-
liczy świadczenia i wypłaci wyższą 
kwotę w standardowym terminie.

W wyniku waloryzacji kwota naj-
niższej emerytury, renty rodzinnej 
oraz renty z tytułu całkowitej nie-
zdolności do pracy wzrośnie o 99,58 
zł, osiągając kwotę 1 978,49  zł brut-
to. Renta socjalna również zostanie 
podwyższona do kwoty 1 978,49 zł. 
Renta z tytułu częściowej niezdol-
ności do pracy od 1 marca 2026 r. 
wyniesie 1483,87 zł. Ponadto kwota 
graniczna świadczenia uzupełnia-
jącego dla osób niezdolnych do 
samodzielnej egzystencji zostanie 
zwiększona o 135,28 zł, co łącznie 
da wartość 2 687,67 zł.

Wraz ze wzrostem długotermi-
nowych świadczeń podstawowych, 
zwaloryzowane zostaną kwoty do-
datków i świadczeń pieniężnych. 

Nowy projekt reformy PIP

Młodszy brat „Solidarności”

wie wniosek o rejestrację - sąd od-
rzucił wniosek. Decyzję uzasadnił 
tym, że organem odpowiednim jest 
Ministerstwo Nauki, Szkolnictwa 
Wyższego i Techniki. Władze PRL 
nie chciały zgodzić się na zalegalizo-
wanie NZS. W odpowiedzi studen-
ci rozpoczęli akcje protestacyjne. 
Strajki oraz kolejne protesty skłoniły 
ministra nauki, szkolnictwa wyższe-
go i techniki do podjęcia 17 lutego 
1981 r. decyzji o rejestracji Nieza-
leżnego Zrzeszenia Studentów. 
Po wprowadzeniu stanu wojenne-
go NZS był pierwszą organizacją, 
która została zdelegalizowana. 
Internowania, relegowanie ze stu-
diów czy wyroki sądowe nie były 
w stanie wstrzymać funkcjonowa-
nia tej organizacji, która przez ko-
lejne lata prowadziła działalność 
w podziemiu, aż do odrodzenia 
się i ponownego zalegalizowania 
w 1989 r. 

ZUS podniesie świadczenia 

Wojewódzka Rada Dialogu 
Społecznego w Gdańsku przygo-
towała stanowisko w sprawie po-
lityki i strategii migracyjnej nasze-
go państwa. Ma to być odpowiedź 
na braki kadrowe, z którymi mie-
rzą się pomorskie firmy, zwłaszcza 
w sektorach transportowym, prze-
mysłowym i budowlanym. 

WRDS, mając na uwadze po-
głębiający się deficyt pracow-
ników w kluczowych sektorach 
gospodarki regionu oraz rosnącą 
zależność wielu branż od pracy 
cudzoziemców, podkreśla, że sta-
bilna i przewidywalna polityka mi-
gracyjna jest niezbędna.

Temat obcokrajowców na pol-
skim rynku pracy był też przedmio-
tem dyskusji podczas grudniowych 
i styczniowych obrad ZRG NSZZ „S”. 
Karol Guzikiewicz, związkowy li-
der NSZZ „S” ze Stoczni Gdańskiej, 
alarmował o zagrożeniu spowodo-
wanym brakiem wykwalifikowa-

nych kadr. Na braki doświadczonej 
i profesjonalnej kadry na Wybrzeżu 
zwracał też uwagę Janusz Wiśniew-
ski z NSZZ „Solidarność” w Mosto-
stalu Chojnice. 

– Umiejętności pracowników 
zatrudnionych poprzez agencję 
pracy tymczasowej są jednak mar-
nej jakości. Musimy po nich nieraz 
poprawiać. Musi być wykwalifi-
kowana załoga, żeby zamówione   
konstrukcje stalowe wykonać. 
Skąd jednak brać fachowców? 
Nasi doświadczeni, starsi pra-
cownicy albo się zwalniają, albo 
odchodzą na emerytury. Nie ma 
spawaczy, nie ma monterów, nie 
ma inżynierów. Pracodawca obie-
cuje nawet gratyfikację, jeśli znaj-
dziemy pracownika – alarmował 
związkowiec z Chojnic. 
Szersza analiza tego tematu 
i zagrożeń z tym związanych 
jest dostępna na naszej stronie 
internetowej TUTAJ >>

Przyspieszenie strategii 
migracyjnej 

Podwyżka dotyczy m.in. dodatku 
pielęgnacyjnego, dodatku dla siero-
ty zupełnej oraz innych świadczeń 
długoterminowych. Świadczenie 
przedemerytalne wyniesie 1993,76 
zł brutto, dodatek dla sieroty zupeł-
nej wzrośnie do 689,17 zł, a doda-
tek pielęgnacyjny osiągnie kwotę 
366,68 zł. Dodatkowo dodatek pie-
lęgnacyjny dla inwalidy wojennego 
uznanego za całkowicie niezdol-
nego do pracy i niezdolnego do 
samodzielnej egzystencji wyniesie 
550,02 zł, natomiast ryczałt energe-
tyczny będzie wynosił 336,16 zł.

Waloryzacja obejmuje świadcze-
nia przyznane do końca lutego 2026 r.

Krzysztof Cieszyński 
 regionalny rzecznik prasowy ZUS 

województwa pomorskiego

https://www.facebook.com/solidarnoscgdansk
https://solidarnosc.gda.pl/aktualnosci/przyspieszenie-strategii-migracyjnej-panstwa-koniecznosc-obawy-zalety-skutki
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